

“上知天文，下晓地理，就连天上飞过的鸟也要辨出公母，这是什么人呐？”

虽然有点夸张，但这确实是张雪霞对自己的从业要求。

张雪霞是郑州一家典当行的名品鉴定估价师。她说，做这行，从业人员都是多面手，博学很重要。本期城市故事，我们就来了解一下郑州的典当行。

中国民间向来有“冤死不告状，穷死不典当”的说法。解放后，带着“高利盘剥”烙印的典当行业经历了30年左右的空白，伴随着改革开放的伟大进程，典当行再次走进了市民的生活，并成为一种快捷方便的短期融资方式、家庭理财的帮手。所以，本文也算是纪念改革开放30周年吧。

# 郑州的典当行

晚报记者 苏瑜 实习生 任中敏/文 晚报记者 张翼飞 马健/图

## 郑州史上最知名典当行 信成领

明代中叶至清代前期是公认的中国典当行业最兴盛的阶段。那么，这个时期郑州的情况如何呢？最知名的典当行是哪家呢？

## 传说，它于明万历年间创办于须水镇

郑州最有名的当铺应是“信成领”。信成领当铺传说是由“银精”赵疯子于明朝万历年间在郑州须水镇创办的。信成领规模宏大，房屋占据须水镇半条街，其中楼房11所，每所9间房。客厅宽阔，可容3辆大马车并排兜转。当铺里单学徒就百余人。信成领当铺资金雄厚，受当范围广，除通常当铺欢迎的衣物、家具、金银首饰、铜锡器皿外，珠宝、古玩、名人字画等被一般当铺所排斥的品种也一律收当，显示出其过人的实力。



旧时的典当行



旧时的银票

## 为保子孙生活无忧，黄弼臣决定开当铺

任职16年，黄弼臣积累了丰厚的资财。卸任后，他考虑的第一件事是通过何种渠道使现有的资产增值，令子孙生活无忧。通过对市面的考察，黄弼臣发现典当业是比较稳妥的行业，风险小、利润高。

典当业在当时属于官商性质，只有与当地掌权者熟络才有可能获得报批备案。黄弼臣正好有这方面的优势。他利用任职多年结交的关系，找到当时在任的长葛知县潘守廉，靠他担保，很顺利地报批备案。同时，他深入开封、禹县等地，对当地的老牌当铺如公茂典、同茂典等进行考察学习，摸清开当铺的路数，并请他

们推荐对典当行业有经验的人，一切就绪，正大典当铺就在长葛县城内开始经营了，资金是八万三千串。

正大典开业时间不长，黄弼臣便意识到这个当铺开辟了地方。当时的长葛地界小，农民人少地肥，年景通常不错，一般农民家庭靠精打细算尚可维持基本生活，进当铺的需求不那么迫切，因而生意清淡，店里每月仅能民当几百起至千起，收入连正常开支都维持不了。

当时典当业备案规定，有3年的试办期，试办期满后，要继续经营应再申请正式备案。正大典开了3年没有好转的迹象，黄弼臣果断停业。

## 转战郑州，开办恭和典当铺

经过一番考察，黄弼臣决定将当铺开在郑州。郑州当时属于州治，地广人多，交通方便，经济繁荣。加之黄与郑州直隶州知州叶济（字作舟）是旧交，关系密切，开店之事很快定了下来。

据黄弼臣的孙子黄明远介绍，恭和典开业之初设在郑州南大街南头路西（现中药制药厂地址），后黄弼臣以九千三百串钱（制钱一千文为一串，一串钱换一两纹银，清末一串钱换一块银元）购置了东大街西段路北的一处院落（后为中药材收购栈址）。这是一处五进院子，有楼房44间、平房49间，占地约5亩。店前临着东大街，店后院直抵法院东街，前厅后院，气势不凡，堪与当时豪门府邸相媲美。

恭和典当铺的营业室设在该处院落的西

院大厅。柜台高约两米，当物人须仰面举手才能把当物送上柜台，店员向外递送物品，须俯身向下。柜内地面高，一是因为店里摆着许多现钱，防止坏人闯进；二是令店员有居高临下之势，典当之人要仰面才能与之交流，心里首先就有了畏惧感。账桌比柜台还高，置于柜台后中间部分，管账先生可看柜台内外，一切了然于胸。

营业室里屋设有钱库，外屋住店员看管。为了安全起见，除平时有保镖和巡警各一人外，存放金银首饰的立柜屋外间经常有人住，每日夜间由学徒分班巡夜，直到天明。恭和典的排场在当时非一般商店可比，店里有一辆专用大马车拉送当物，家人出入则乘坐自家轿车，另雇3人服侍全家饮食起居。

本文未完，请继续阅读 B06 版

通通有

美满人生 服务社会

美容整形

## 郑州晚报美容栏目诚聘 广告客户代表5名

要求：20—35岁，中专以上学历，思想端正，有敬业精神，团队合作意识。

电话：13523593423

广告服务热线：66296631 QQ：492319088 Email：ltsad@126.com

专家美眼

郑州市整形美容协会副理事长、资深美容专家张医生主理  
张医生医疗美容 政府首批核准整形美容机构



精致整形 韩式美鼻 无痕瘦脸 翘美下巴 修改脸形 面部祛皱 抽脂瘦身  
特别推荐 巨资引进美国先进智能JZA机，微雕与冷光技术完美结合，针对眼袋、眼皱、下垂、面部松弛整形，完全改变传统的开刀、出血、淤血、肿胀、恢复慢等弊端，快

捷安全完成眼部年轻，美化整形。

地址：丰产路与经一路交叉口东50米路南 0371-65723756 13523045116

## 当场祛斑一次干净

我院引进美国新一代YAG治疗仪，让你当场看到斑从皮肤表面轻松取下，有斑皮肤恢复干净的神奇效果。对黄褐斑、雀斑、胎记、痤疮及各种疣、痣、纹身立竿见影，针对顽固性痤疮有独特疗效，治疗后不影响正常应酬。快速见效，无效原价退款，综合治疗，愈后不复发。本市患者，凭身份证、户口本，可先治疗，见效后再付款。

每天前两名患者优惠50% 专家咨询热线：0371-65073918

郑州市晓晶医疗美容诊所  
政府核准医疗整形美容单位

眼袋

专利整形  
眼袋祛除专科



坝式固锁眼袋、回纳眶脂、射频收紧眼袋前壁，皮肤肌肉向外上方提拉眼形拉长，缓解眼袋窝及真唇沟刀口不缝针。  
坝式固锁眼袋手术前后  
美容外科副主任医师

电话：0371-65171748 晚间专家热线：13838137125  
地址：河南省郑州市康复前街（郑大三附院对面）